

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Az oroszokat a Bug felé szorítjuk

Osapataink az ellenséget a Lemberg-től keletre elfoglalt új állásaiból is visszavetették — A Bóhm-Ermolli sereg öt nap alatt 14,175 oroszot fogott el — Linsingen hadserege Rohatyn felé halad — Mackensen csapatai Rawaruskától északra megverték az oroszokat

Debrecen, június 27.

Az üldözési harcok, amelyek Lemberg visszafoglalását követték, hamarosan újabb nagyszabású operációkká fejlődtek ki Kelet-Galiciában. Az oroszok hátrálásra kényszerített főerejükhöz a még rendelkezésükre álló vasutakon nyilván nagyszámu segítő csapatokat vontak s ekképen megerősödvé, új állást foglaltak el Lemberg-től keleti és délkeleti irányban kiépített vonalukon. *Bóhm-Ermolli* hadserege csakhamar megkezdte a támadást az oroszok új hadállásai ellen és három napi kemény harc után több helyen betört az ellenséges főállásba. Az oroszok, miután főleg a *Bobrkától* délre húzódó vonalról csapataink kivetették őket, fölsímték helyzetük tarthatatlan voltát s célszerűbbnek tartották az általános visszavonulás megkezdését keleti és északkeleti irányban, a Bug folyó felé.

Ezalatt a *Dnjester* mentén új sikereket vívott ki *Linsingen* tábornok hadserege. *Zurawno*-tól kiindult támadásában elragadta az oroszoktól a *Dnjester* északi magaslatait és tegnap már *Hrehorowndól* állott. A német főhadiszállás jelentése azáltal, hogy közelebről megjelöli *Hrehorow* fekvését, egyszersmind mutatja az előnyomulás irányát is. Ez az előnyomulás *Rohatyn* felé halad és azt igéri, hogy az augusztus végi véres napok színhelyét mostani diadalmenetünk egyik állomásává fogja avatni. A *Rohatyn* felé való előnyomulás különben azért bir nagy jelentőséggel, mert azzal fenyegeti az oroszokat, hogy rövidesen a *tarnopoli* vasutat is el fogják veszíteni. — Lemberg-től északnyugatra a már napok óta birtokunkban levő *Rawarуска* körül mért újabb csapást az oroszokra *Mackensen* hadserege. Egyes orosz csapatok itt is visszaéltek a fehér kendővel, de el is vetették méltó büntetésüket. E mellett tekintélyes számot képviselnek azok az orosz csapatok is, amelyek őszintén használták a megadás jelvényét: 3300 oroszot fogtak el itt szövetségeseink. Ezekhez járul a *Bóhm-Ermolli* hadsereg által az utolsó öt nap csatáiban lefegyverzett oroszok száma: 75 tiszt és 14,100 ember.

Az olasz határterületen tegnap is jelentéktelenebb olasz támadások visszaverésével és ágyúharcokkal telt el a nap. Flottánknak azonban annál érdekesebb jelenteni valója van tegnapról: egy buvárhajónk az *Adria* északi részén a tenger fenekére küldött egy olasz torpedónaszádot.

Lemberg-től keletre ismét előnyomultunk

Budapest, június 27. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

A Lemberg-nél és ettől délre szenvedett vereség után az oroszok főerejükhöz keleti irányban vonultak vissza. A *Dawidoatól* keletre és *Miklaszowtól* keletre emelkedő magaslatokon és *Jariczow* *Starynál* újból nagy erővel szembefordultak velünk. Ezen arcvonalon csapataink több napi harcban elfoglalták az ellenség előállításait és rohamtávolságig előretörték magukat az ellenség főállásához, amelybe végül számos helyen bevonultak. Különösen a *Bobrkánál* és ettől délre levő szakaszon egy összefüggő arcvonalrészről vetettük vissza az ellenséget.

Ma reggel óta az oroszok ismét az egész arcvonalon visszavonulóban vannak. *Zolkiewtől* északra és *Rawaruskától* északra is hátrál az ellenség az üldöző szövetséges csapatok elől.

A felső *Dnjester* mentén tovább harcolunk. — A német csapatok kemény küzdelem után bevették a *bukaczowcei* magaslatokat. *Halicstól* lefelé, valamint *Bessarabia* határán általában nyugalom van.

A legutóbbi napok harcaiban a *Bóhm-Ermolli* hadsereg egymaga június 21-ikétől 25-ig 75 tisztet és 14,100 főnyi legénységet fogott el és 26 gépfegyvert zsákmányolt.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Rohatyn felé

3300 fogoly Rawaruskánál

Berlin, június 27. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a délkeleti hadszíntérről.

A német csapatok kemény küzdelem után rohammal elfoglalták a *Dnjester* északi partjának magaslatait a *Halicstól* északnyugatra fekvő *Bukaczowce* és *Chodorow* között és üldözés közben elérték *Hrehorow* vidékét (fél uton *Zurawno* és *Rohatyn* között).

A hannoveri csapatok *Rawaruskától* északnyugatra ellenséges állásokat foglaltak el. E közben 3300 oroszot foglyul ejtettünk és több gépfegyvert zsákmányoltunk. Az oroszok ez alkalommal is éltek azzal a szokásuk-

kal, hogy csapatainkat fehér kendő lobogtatásával közelükbe csalják és azután lövöldöznek. Ezeket az orosz csapatrészeket megsemmisítettük.

Keleti hadszíntér: Nincs lényeges változás.

Te deum Budapesten Lemberg bevételének öröme

Budapest, június 27. Lemberg bevételének öröme ma délelőtt a budavári koronázó Mátyás-templomban ünnepi *Te deum* volt, melyen az udvarnak Budapesten időző tagjai, a miniszterek, a képviselőház és a főrendiház tagjai és nagy közönség vettek részt. Az ünnepi szentmisén *Csernoch* János bíboros-hercegprímás pontifikált fényes segédlettel.

A leMBERGI diadal hatása az általános harctéri helyzetre

London, június 27. (Magyar Távirati Iroda.) A *Times* katonai munkatársa hosszasan foglalkozik a *Lemberg* bevételé folytán előállott általános harctéri helyzettel s a következőket írja: Keleten a középeurópai hatalmak eredményes előrehaladása bizonytalan időre kitolta az oroszok offenzíváját. A nyugati hadszíntéren el kell készülnie továbbá hosszabb pozícióharcokra, a *Dardanelláknál* pedig megszűnt a gyors siker kilátása.

Az olasz háború

Budapest, június 27. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A *monfalconei* csatorna mentén tegnap *Sagradától* délre egy ellenséges támadást visszavertünk. Egyébként az *Isonzo* mentén éppen úgy, mint a többi arcvonalon is, csak tüzéségi harc volt.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Az Adrián elsüllyesztett olasz torpedónaszád

Budapest, június 27. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés.

Tengeralattjáróink egyike folyó hó 26-án az *Adria*-tenger északi részében megtorpedózott és elsüllyesztett egy olasz torpedónaszádot.

FLOTTAPARANCSNOKSÁG.

Az olaszokat kiverték Libyából

London, június 27. (Magyar Távirati Iroda.) A *Morning Post* jelenti Rómából, hogy Libyának szükségessé vált kiürítése nagy nehézségek és részben súlyos veszteségek között ment végbe. A senussiak intrikája folytán a fontos centrumok fenyegetett helyzetben vannak.

A németek sikerei a francia harotéren

Berlin, június 27. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Az arrasi székesegyház mellett álló ellenséges tüzérregekre tüzeltünk. Egy löszerraktár levegőbe röpiült.

Az Argonneokban Vienne le Chateautól északnyugatra egy árokrészt rohammal elfoglaltunk és több francia ellentámadással szemben megtartottuk.

Miután az utolsó napokban a Maas-magaslatokon meggyújtottuk az ellenségnek azokat a kísérleteit, hogy a Tranchée mindkét oldalán június 24-ikén tőle elragadott területet hatalmába kerítse, tegnap a közvetlenül Les Epargestől délnyugatra fekvő hegyház elleni támadással leptük meg az ellenséget, amely rövid küzdelem után birtokunkba jutott. Az ellenség az éj folyamán erőfeszítéseket tett, hogy a hegyhátat visszafoglalja, azonban minden támadása balul ütött ki.

A június 26-iki hivatalos francia jelentésnek 4 német gépfegyvernek Ban de Saptnál történt zsákmányolásáról szóló része koholt. Az ellenség veresége után ellentámadásai alkalmával még közelébe sem jutott sehoh az általunk elfoglalt állásnak. Zsákmányunk ellenben 268 fogolyra, 2 revolverágyura, 5 gépfegyverre és 7 nagyobb és kisebb aknavetőre szaporodott.

Dünkirchen bombázása

Rotterdam, június 27. (Magyar Távirati Iroda.) A német nehéz mozsarak kedden negyvenöt bombát dobtak dünkirchenre. Alig hogy a bombázás abban maradt, német repülőek a város felé repültek, megállapítandó, hogy a gránátok minő károkat okoztak a városban.

A császár imája

Berlin, június 27. (Magyar Távirati Iroda.) A *Localanzeiger* egy katona levelét közli, mely a következő érdekes történetet beszéli el: A nyugati harctéren Vilmos császár olyan helyen, ahol előbb heves harcok folytak, térdre borult és hosszasan imádkozott. Az imádság végeztével a császár így szólt:

— Nem én akartam, hogy így legyen.

Az angol munició-bajok

Berlin, június 27. (Magyar Távirati Iroda.) Lloyd George löszergyártási miniszter egy gyűlésen tegnap kijelentette, hogy ha a hadianyag gyártására nem jelentkezik önként elegendő számú munkás, akkor erőszakkal fogják kényszeríteni a munkásokat a löszergyárakba.

A Dardanellák ostroma

Az ostromló seregek 7000 embert vesztek a hétfői csatában

Konstantinápoly, június 27. A főhadiszállás jelenti:

A Dardanella-fronton Ari Burnu mellett június 25-ikén gyöngye köiesönös tüzelés folyt. — Délután tüzérsegünk két telitalálatra érte az egyik szállító hajót Kaba Tepe előtt. A hajó fedélzetén tüz ütött ki. Tüzérsegünk egy lövedé-

ke egy ellenséges torpedónaszádót talált. Egy szállítóegységet, mely löszert rakott partra, két tüzérsegítő lövedékünk eltalált, mire a hajó fedélzetén kiütött tüz következtében eltávozott a parttól. Seddil Bahnál délre az ellenség ismételt támadásokat intézett centrumunk árckainak egy része ellen, azonban minden egyes alkalommal veszteségei mellett visszavertük. — Jobb szárnyunkon tisztán tüzérsegítő harc és tüzérpárbaj volt. A sebesültek elszállítására szolgáló hajók száma és a csatatérről még el nem távolított holttestek tömege után ítélve, az ellenség veszteségei a június 21-iki ütközetben több mint 7000-re becsülhetők.

A többi fronton nem történt jelentős esemény.

Meggyújtott partraszállás

Konstantinápoly, június 27. (Magyar Távirati Iroda.) Egy angol hadihajó megkísérelte, hogy Illidsé-nél csapatokat tegyen partra. A tö-

rök parti őrök az ellenséget, nagy veszteséget okozva nekik, visszaverték és megakadályozták a partraszállást.

A kaukázusi harcok

Konstantinápoly, június 27. A főhadiszállás jelenti:

A kaukázusi fronton az ellenség, amely ismételt és hatásos támadásaink folytán Kaleh Boghaz vidékén visszavonult, minden erejével azon fáradozik, hogy az odaérkezett erősítések segítségével tartsa magát előkészített állásaiban és megakadályozza a jobbszárny visszavonulását.

A mexikói forradalom

Páris, június 27. (Magyar Távirati Iroda.) A *Temps* jelenti Mexikóból, hogy Caranza tábornok hívei heves harcokban állanak a felkelőkkel. Caranza immár Mexikó területének kienctizedrészét hatalmá alatt tartja.

Baltazár püspök a harctereken

Intentisztelet a hadszíntéri templomokban — Magyar sebesültek a külföldi kórházakban — A püspök és az esperes szuronyok között — Ne olvass térképet a poseni vonaton!

— Második közlemény —

Baltazár Dezső dr. debreceni református püspök harctéri utjának nagyon megkapó részletei vannak. A legérdekesebbek talán azok, amikor a püspök az ellenséges ágyúlövegei által veszélyeztetett helyeken, benn a tűzvonalban kereste fel katonáinkat és lelki gondozásba vette őket. Emellett nem érdektelenek azonban azok az izgalmasan kalandos epizódok sem, amelyek különösen változatosá tették a püspök háromhetes harctéri utazását. Ezeket a következőkben mondta el Baltazár püspök a *Debreceni Független Ujság* munkatársának:

— A tábori lelkészi szolgálat tanulmányozásán kívül az a cél is vezetett utamon, — beszélt a püspök — hogy a hadszíntér közelében levő templomokban prédikáljam a bátorságot a katonáknak és lelkesítsem őket. És azt óhajtottam megmutatni, hogy ott is tudunk prédikálni, ahol minden percben lesújthat a halál lövedéke. József főherceg éppen ezt honorálta a legmelegebben, hogy megjelentünk ott, ahol katonáink a halálos veszedelemben forognak és lelkesítettük, buzdítottuk őket a kitartásra és a bátorságra.

— Az emberpusztító harcokban nem fásult el a katonák lelkének fogékonysága a vallás iránt? — kérdeztem a püspöktől.

— Egyáltalában nem lehet ezt mondani. — Ellenkezőleg: a katonáknak a vallás iránti vágyakozása kibeszélhetetlen. Mohón kapkodtak el a vallásos füzeteket, amelyeket számukra vittem. Mindenféle felekezetű magyar katona egyformán áhítja a lelki gondozást. Általában megállapíthattam, hogy a katonáknak ilyen vallásos könyvecskékkal való ellátását teljesen elhanyagolják a vallásfelekezetek.

— Milyen impressziókat méltóztatott szerezni az idegenben levő magyar katonákról?

— Bizony, kissé szomorú a sorsuk azoknak a magyar katonáknak, akik külföldi, ausztriai vagy német kórházakban fekszenek sebesülten. Nagy ritkaságszámba megy, hogy magyar nyelvű olvasmányhoz jutnak. Nem tudják megértetni magukat az ápolónőkkel. És én értetlennek találok, hogy Galiciából miért irányítják a magyar sebesülteket az innsbrucki, a müncheni, a breslauer, a laibachi kórházakba,

holott sokkal közelebb érnék a magyar kórházakat, ahol az ő hozzátartozóikhoz is közelebb lennének és magyar kiszolgálást kapnának, magyarul tudnák megértetni magukat. — Általában véve, a kórházak meglátogatásánál a kórházparancsnokságok roppant nagy és szíves készsággel láttak bennünket, különösen azokon a helyeken, ahol a magyar betegeket látogattuk meg. Csak egy helyen, Kufsteinban találtunk nagyon érdekes és jellemző akadályra. A kufsteini kórházparancsnok, úgy látszik, még most is minden magyart a kufsteini várba valónak ítél. Erősen vonakodott megadni az engedélyt a magyar beteg katonák meglátogatására. Tanácskozott a kufsteini vár parancsnokával, aki véletlenül éppen egy jó magyar ember és szívesen fogadott bennünket.

— Milyen a magyar sebesültek ellátása, méltóságos uram?

— A magyar beteg katonákat mindenütt a legtisztább elhelyezésben találtam és a legmodernebb mőhelyben. A gyógyítás, ápolás minden feltétele meg van a számukra és arra a kérdésemre, hogy meg vannak-e elégedve ellátásukkal, mindannyian a legnagyobb megelégedettség hangján nyilatkoztak, csakhogy azért mégis haza vágnak. Felényivel is beérném, — mondják a magyar katonák — csak otthon lehetnénk. A breslauer kórházban talákoztam egy káplárral, akit Nagy Ferencnek hívnak. Ez az ember öt sebet kapott a harcban: a fején, a nyakán, a lágyékán és kettőt a lábán. Öt napig feküdt a lövészárokból orosz halottakon. Egy rohamban kapta sérüléseit. Az orosz árkokat elfoglaló magyar katonák üldözték tovább az oroszot, ő pedig ott maradt az orosz lövészárokból, halott oroszok közt. Ezeknek a konzervjeivel táplálkozott, miglen öt nap mulva rákadtak.

Ezután arról kérdezősködtem a püspöktől, hogy a hadszínterek közelében és a harctereken, ahol tudvalevően nincs meg a szabad járás-kelés lehetősége, nem gördültek-e utjába akadályok?

— Általában véve a katonai parancsnokságok szívesen segítettek előre utamon, ámbár az erődített helyeken igen körülményes és nehéz volt az előrejutás. E . . . olasz határerődhez

csak úgy juthattunk keresztül a csendőrkordonon, hogy éppen akkor jött arra egy bécsi német szekeres, aki észrevette, hogy valami különös urak vagyunk. Én felkapaszkodtam a magas katonai szekérre. A társam, *Barabás* Samu kolozsvári esperes nem birt felkapaszkodni a magas szekérre. Ő utána ballagott. *Egy csendőr aztán megállította Barabást.* Én, aki már a katonai szekér bakján ültem, felvilágosítottam a csendőrt, hogy Barabás az utitársam és csak azért gyalogol, mert nem volt ereje feljutni a magas szekérre. Erre a csendőr őt is *utjára engedte.* A csendőrkordonon belül elértük a magyar parancsnokságot, amely szíveséggel fogadott bennünket vendégül. A parancsnokló alezredes elvitt bennünket az erődök felé, amelyeket akkor már lőttek az olaszok. Egy helyen megállította a kocsit az alezredes és ezt kérdezte tőlünk: Hajlandók vagyunk-e tovább menni, mert ezen a vonalon túl már ágyutüz alatt van a völgy? Mentünk tovább, mert megtudtuk, hogy a beljebb levő U . . . községből a sebesülteket éppen most szállítják el. Felkerestem és lelki vigasztalásban részesítettem őket. Most következik a kalandos része ennek az utnak. Visszafelé jövet, *letartóztatott bennünket az osztrák katonai kommandó* a brigadéros utasítására, mert, mint később kiderült, értesítést kapott arról, hogy *két gyanús idegen az olasz határ felé tart.* Az alezredes, aki velünk volt, hiába hivatkozott a ruhájára, azt válaszolták rá röviden:

— A kéme, azok rendszerint katonaruhában járnak!

— És mi történt ezután? — kérdeztem érdeklődéssel.

— Előállt két automobil és felültettek bennünket a gépkocsikra. *Hat-hat szuronyos katoná fogott körül, hogy meg ne szökhesünk.* — Ekkorra már *összeesődült a község lakossága* és hangosan újságolták egymásnak:

— *Spionokat fogtak!*

— Elindultunk. Két falum át így jutottunk fegyveres őrizet alatt a brigadérosához, aki az igazolás után természetesen *sajnálkozását fejezte ki a történetek felett.* — Egy másik hasonlatos kaland a *poseni uton* történt meg velünk. Estefelé utaztunk Posenből. A *vonat ablakából* nézegettük a tájat. Elővettük a *gukkert* is. Aztán előkerült egy *térkép* is a zsebünkben. Barabás még *jegyeztetett* is valamit a szép tájról. Közben észrevettem, hogy az az ur, aki velünk volt egy kupéban, *erősen figyel bennünket.* Ez az ur a legközelebbi állomáson kiszállt. — Baj lesz, — mondtam Barabásnak — ez az ur kémnek nézett bennünket. Nem csalódtam. A következő állomáson idegesen tárult fel az ajtó és *két szigorú tekintetű német katonatiszt* lépett be. Az egyik engem, a másik Barabást vette pártfogásába. Az idegen ur az ajtón leselkedett be, hogy mi fog most történni. *Igazoltuk magunkat és zavartalanul folytathattuk utunkat tovább.* Az idegen ur, mint egy kérdőjel, álmélkodott az ajtóban. Meghajtottam magamat feléje és barátságosan mondtam: *Nagyon köszönjük önnek!* Az ismeretlen ur ezután minden kényelmünkről a legnagyobb szíveséggel gondoskodott. Magasabb rangú vasuti tisztviselő lévén, ez különösen módjában volt. Az állomáson, ahol kiszálltunk és öt óra hosszan át kellett vesztegelniünk, figyelmeztette a vasuti személyzetet, hogy megkülönböztetett figyelemben részesítsenek bennünket. — Még külön szobát is kaptunk.

Az élelmicikkek piaci árhatárai

A főkapitány hirdménye

Megirtuk, hogy a közéletmezési bizottságból alakított ármegállapító bizottság szombaton délután tartott ülésén megállapította a *debreceni piacokon eladásra kerülő élelmicikkeknek azt az árhatárát, amelynél drágábban nem szabad árulni.* Ezek a hatóságilag megállapított árak *hétfőn reggel lépnek hatályba a debreceni piacokon.*

Rostás István rendőrfőkapitány hétfőn korán reggel, a piac kezdetét megelőzően *hirdetményben* hozza tudomására a közönségnek az árhatárokat, amelyek a következők:

Csirke, rántani való, párja 3 kor., csirke, sütni és paprikásnak 3 kor. 60 fill., kacsa tavalyi párja 6 kor., kacsa idei párja 5 kor., liba idei párja 8 kor., tyuk párja 8 kor., kappan, párja 8 kor., tojás darabja 10 fill., tej — piaci — literje 28 fill., tej — házhoz szállítva — literje 30 fill., tej — lefölözött — literje 18 fill., tejfel literje 1 kor. 40 fill., túró kilogramja 80 fill., vaj (piaci) kilogramja 3 kor. 20 fill., Gomoja kilogramja 1 kor. 80 fill., cseresznye literje 20 fill., meggy, literje 30 fill., pöszméte literje 40 fill., ribizli literje 16 fill., vereshagyma kilogramja 50 fill., fokhagyma csomagja 03 fill., petrezselyem kicsomagja 03 fill., petrezselyem nagy csomagja 6 fill., sárgarépa kicsomagja 03 fill., nagyobbcsomagja 06 fill., saláta 1 fej 03 fill., zöldborsó (fejtős) literje 50 fill., karaláb darabja 03 fill., retek csomagja 06 fill., zöldbab kilogramja 30 fill., burgonya kilogramja új 12 fill., ó 08 fill., kelkáposzta darabja 04 fill., uborka kisebb 02 fill., nagyobb 04 fill., tök 40 fill., ezidőszerint kilogramja I. rendű marhahusnak 3 kor. 60 fill., II. rendű marhahusnak 3 kor. 40 fill., növendéknek 3 kor. 40 fill., sertés töviskesnek 3 kor. 60 fill., egyebet 3 kor. 40 fill., zsirnakvaló szalonna 3 kor. 40 fill., háj 3 kor. 60 fill.

Akik az árhatárnál drágábban árulnak, azok ellen a rendőrség *élelmiszeruzsora miatt megindítja az eljárást.*

Az árhatár *nem maximális ármegállapítás*, nem azt jelenti, hogy a felsorolt élelmi cikkeket ezen árakon kell árúsítani, hanem azt jelenti, hogy *a legszebb, legjobb minőségű élelmi cikkekért sem vehető ennél több;* nagyon természetes, hogy aki kisebb vagy silányabb minőségű élelmi cikket akarna ilyen áron elárúsítani, az ellen is el fog járni a hatóság élelmiszeruzsora által elkövetett kihágás miatt. Az áraknak a minőség szerint az árhatáron alul kell hullámoznia.

Figyelmezteti a rendőrség az élelmiszertermelőket és a viszontelárúsítókat, hogy *az élelmiszer-piacokat és élelmiszer-tüzleteket állandóan ellenőrzés alatt tartja* s mindazok ellen, akik drágábban árúsítanak, a törvény teljes szigorával fog eljárni. Az 5600—1914. sz. belügyminiszteri rendelet 4. §-ának rendelkezése szerint pedig ez esetben *15 napig terjedhető elzárás és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetés* szabható ki.

A termelők és a kufárok az élelmicikkeik árát a rendőrség által kiosztott fehér karton papíron feltüntetni tartoznak. *Mindazok, akik a vásárló közönséggel durvaskodnak, a legmagasabb büntetéssel fognak sújtani.*

HIREK

A debreceni honvédek a Krn hegység szakadékeinál

Vezérkarunk minapi jelentése is kiemelte, hogy milyen páratlan vitézséggel küzdenek az olasz harctéren a *debreceni 3. honvéd gyalogezred* derék katonái. A galíciai harctéren vívott hősi csaták után a *Krn* hegység szakadécai közt harcol az ezred kiváló parancsnokának, *Farkas Vince* ezredesnek a parancsnoksága alatt és fenn a kétezer méter magas hegyvidék tetején éppen úgy megállják helyüket a síksághoz szokott alföldi fiuk, mint Galícia hegyes-dombos vidékein.

Nagy találmányossággal teszik túl magukat a hegyi harcok nehézségein. Például a kétezer méter magas hegyeken *nincs víz* és a harcok hevében nem igen lehet még ösvérekkel sem fölszállítani, pedig vízre minden percben szükség van. Az élelmes alföldi fiuk *hóból olvasztanak hát vizet.* Mert hó van bőven odafönt még most a tikkasztó júniusban is. Igen élmés vályukat rögtönöztek, amelybe beleszivároga a hólé és abból tiszta gyorsan keresztül lefolyik a víz a kirakott csajkákba. Valóságos vízvezetékét rendeztek be. Élelem, dohány van bőven és amikor szünetel a harc, a hegyek csak úgy visszhangoznak a magyar daltól. Vasárnap istentiszteletet is tartanak és régi zsoldárok éneklésével járulnak annak magasztosságához a dalosajku hívek.

Az egész ezred valósággal egy család. — Tisztek és legénység egy élnek, mint apa és fiu. Ha új menetelakulat érkezik, az öregek ezzel fogadják a fiatalokat: „Itt jó dolgod lesz, testvér, a honvédcsalád minden bajodban segítségre lesz!” Ami a tempót illeti: a régi virtuosos tempó járja a hármashonvédeknel most is és Farkas Vince ezredesnek nemhogy bátorítani kellene a fiukat, de legtöbbször arra kell inteni őket, hogy ne rohanjanak minden fedezék nélkül előre. Az előretolt posztok vígan pipáznak, száll a füst és a csöndes, zümmögő alföldi nóta. Egyszerre aztán ropognak a fegyverek és utána csak úgy gurul a hegyről az olasz tollas csákó . . .

— **Lahovary János meghalt.** Bukarestből táviratozzák: *Lahovary János* volt konzervatív miniszter ma délelőtt *hirtelen meghalt.*

— **Hol késnek az aratásról az orosz foglyok?** Mint ismeretes, a debreceni gazdák nagyrésze is igyekezett megragadni a munkáshiány szempontjából kedvező alkalmat, amelyet a hadvezetőség orosz hadifoglyoknak rendelkezésre bocsátása által nyújtott az ország mezőgazdái. Bejelentették a gazdák a város gazdasági hivatalánál, hogy mennyi fogolymunkást kívánnak az aratás munkára. Azóta már eljött az aratás ideje és a debreceni gazdák nagyrésze nem kapott foglyokat máig sem, annak dacára, hogy a debreceni gazdaktól a város pénzbeli biztosítékot is követelt, minden fogoly után havonként 30 koronát. Most a legnehezebb helyzetbe jutottak. A város megígérte nekik, hogy a fogoly munkásokat kieszközli számukra s a gazdák erre számítva, nem gondoskodtak más aratómunkásokról. Az arató munkához nem tudnak hozzálátni. Az illetékes hatóságnak segíteni kell ezen az állapoton, mert ma a legfontosabb dolog, hogy ami szép és bő természettel megáldotta a természet a földet, azt be is takaríthassuk. Az aratómunkás nél-

Apollo

MA, HÉTFŐN
délután 6 órai kezdettel folytatódó bemenet
félhelyárral, 9 órakor rendes helyárral

LECOQ,
a detektívkirály.

Kalandtörténet 3 felvonásban.

Przemysl visszafoglalása.

Szenzációs felvétel.

A postakocsis.

Cow-boy dráma 3 felvonásban.

Ahol a mieink küzdenek.

Felvételek az olasz hadszíntérről.

kül maradt debreceni gazdálkodók dolga is szorosban bekapcsolódik annak a nagy, országos törekvésnek a sikerébe, amely a monarchia közlelmelését van hivatva biztosítani az újabb gazdasági esztendőre.

— Azon református lelkésznek, kik 1896. január 1. előtt lettek özvegyekké és jelenleg Debrecenben laknak, tisztelettel kérem, hogy saját érdekükben szíveskedjenek megjelenni az Árpád-téri lelkészi hivatalban (emelet) július 1-ig; lehetőleg délelőtt 10—11 óra között. Zih Sándor ref. lelkész.

— Buzaliszttel adnak a főzéshez. Csóka Samu városi főjegyző a közlelmelési bizottság tegnapi ülésén megemlítette hogy általános a panasz a főzöliszt gyors romlandósága miatt. A főzöliszt ugyanis buza-, árpa- vagy tengeriliszttel az 50 százalékos keveréke volt ezideig. A panaszok folytán intézkedett, hogy az egyik malom tiszta buzaliszttel adjon ki főzés céljára. A bizottság ezt az intézkedést helyesléssel vette tudomásul.

— Városi közgyűlés előtt. A városi jog- és pénzügyi bizottság holnap, hétfőn délután 3 órakor a városháza kistanácsstermében ülést tart, melynek fontosabb tárgyai: — A rendőrségi központi épület létesítésére felvett kölcsön lejáratí határidejének meghosszabbítása tárgyában tanácsi előterjesztés. — Az Arany Bika részvénytársaság kérelme 300.000 korona újabb kölcsön felvételének engedélyezése tárgyában.

— 35 dekás táboripostadobozok, melyben a harcra élelmiszereken kívül minden küldhető, 20 fillérjével kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohánytözsében.

— A Katona-Otthon kirándulása a munkások kertekbe. Igazán jól sikerült kirándulást rendezett a Katona-Otthon agilis vezetősége. Több mint 200 üdülő katonát vittek ki a Pétőfi-kerttelepre, ahol zenezóval és szalonnap-sütéssel töltötték az időt estig. A kenyeret és szalonnapot a Katona-Otthon, a sört a debreceni gyárosok, kiknek munkásai jórészt kerttelepek, adták Szántó Győző felhívására. Stern Józsefné és Szántó Győzőné urasszonyok finom süteménnyel szolgálták, a 36. zenekar szép nótákat játszott, szóval a legkellemesebb vendéglátásban volt része a sebesülteknek. A derék telepek mezes süteményt, tésztaikat, cseresznyét hordták körül és kínálgatták erősen nemesak honvédeinket, hanem a 36-os katonákat is, akiknek legtöbbje németül is tud ugyan, de azért magyar szóval köszönte meg a kedves figyelmet. — Hat óra után Márk Endre polgármester is kijött a telepre s a zenekar ekkor a most betanult Szózatot játszotta el nagy tetszés mellett. A tisztikar nevében Apfelbauer őrnagy köszönte meg a Katona-Otthon, a munkások kertek, a gyárosok és a kertbérlok szíves vendéglátását. Este a Rákóczi-induló hangjai mellett a városban át tértek haza a katonák.

— Miért nincs tengeri? Debrecenben kevés a kukorica. Különösen a sertéshizlalással foglalkozók érzik a tengerihányt, így maga a város is, amely több száz sertést fogott hízalásba, hogy a huzdrágaságot ellensúlyozza és a közönséget a mai viszonyokhoz képest olcsó sertéshussal lássa el. A kukarica-hiány oka az, hogy a földmívelésügyi miniszter által a Szabolcsmegyében zár alá vett tengeriből kiutalt mennyiség Debrecenbe való szállításához a szabolcsi alispán nem adta meg a szállítási igazolványt. Csóka Samu városi főjegyző emiatt már megtette a panaszt a szabolcsi alispán ellen a miniszternél.

— Kitiintetett őrmesterek. A hadsereg főparancsnoksága Tacsai Sándor 3. honvédegyalozredbeli törzsőrmesternek az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásáért az 1. osztályu ezüst vitézségi érmet, Dala Lajos 3. honvéd egyalozredbeli őrmesternek az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásáért a 2. osztályu ezüst vitézségi érmet adományozta.

— Be kell jelenteni a fegyvereket. A városi adóhivatal felhívja mindazokat, akik vadászásra használható lövegek birtokában vannak, hogy fegyvereiket az 1915—16. évre július hó folyamán a városi adóhivatalnál (városháza, félmelet, 15. sz. szoba) a hivatalos órák alatt a törvényes következmények terhe mellett jelentsék be.

— Az olasz háború térképe gyönyörű, rendkívül pontos kivitelben jelent meg a Nép-szava könyvkereskedés kiadásában. A kitiintető, öt színben elkészített háborús térkép felöleli egy teljes iven egész Olaszország, Tírol, Karinthia, Svájc, délkeleti Franciaország, az egész olasz, dalmát, albán tengerpart hegy- és vízrajzi képét az összes vasúti és utvonallakkal, városokkal és erődítésekkel. A pontos és gyönyörű kivitel mellett a térkép rendkívül olcsó, ára 1 korona. Kapható minden könyvkereskedésben.

— A szigorú Reichenbach. Reichenbach város tanácsa elhatározta, hogy adót vet ki mind az aglegényekre, mind pedig a férjhez nem ment hajadonokra. Olyan huszonnyolc éven felüli nőtlen embernek és hajadonnak, a kinek 1400 márkától 2200 márkáig terjed a jövedelme, 5 százalékos adót kell fizetnie, 4000 márká jövedelemnél 10 százalékos, 10.000 márká jövedelemnél 15 százalékos és ha ennél nagyobb a jövedelme, akkor 20 százalékos. Az adófizetés alól fel vannak mentve azok, akiknek 4000 márkánál kevesebb a jövedelmük és segítségre szoruló hozzátartozóikról kell hogy gondoskodjanak. A tanács meg akarta az özvegyeket is adóztatni.

— Harctérre. Esőköpeny, gummi mosdótál, légpárna, evő-eszköz, kulacs, delejtű, Thermos-palaczk, gyorsfőző és egyéb szükséges felszerelések. Beszerezhető Mentze Henrik újdonságok áruházában, Piac-u. 38. sz.

Kölcsönt ad | **Külföldi pénzeket**
SORSJEGYERRE és | **legmagasabb árfolyamon bevált**
ÉRTÉKPAPÍROKKA | **lyamon bevált**

A DEBRECZENI
Rézizálog Kölcsönintézet Részvénytársaság
BANKOSZTÁLYA
Simonffy-u. 13. Telefon 298.

Battler!
Két jó rattler patkányfogó kutya olcsón eladó. Klein Ignác, Csapó-u. 5.

Munkásember,
25—40 év közötti, állandó alkalmazást nyerhet rendszeres heti fizetés mellett. Cím a kiadóhivatalban.

Szénvignetta
ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Kapucédulák
bármilyen felírással kaphatók a kiadóban.

Laphordónék
havi fizetésre felvételnek. Cím a kiadóban.

Zománc
címtábla megrendelhető Hoffmann és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

Butorozott
modern utcai erkélyes lakás, a Piac-utca legszébb helyén, mely két szobából, fürdőszobából áll, zongora használatra kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Boroshordót
használat veszt Glüick, Péterfia-u. 76.

Tarkavarrónót
keresek, jelentkezzen Bika II. emelet 2. szám alatt.

Csokoládé
kilója 3.20 Glüicknél, Péterfián.

Fehérmű varrónót
keresek Sestakert Komlóssy-ut 27.

Lakbérleti szabályzat
kiadó cédlal bármilyen felírással kaphatók a kiadóhivatalban.

16—18 éves fiu
hetesnek
felvétetik
Piac-utca 49., II. udvar.

A cséplési idényre
rendkívül fontos
Benzoline

az új hajtóerő motorüzemhez,
a benzint teljes értékében pótolja.
Minden mennyiségben katonai engedély nélkül és pénzügyőri ellenőrzés nélkül azonnal szállítható.

Felvilágosítást ad:
M. ELFER cég
Wien, I., Krugerstrasse 3.

SOMOSSY LÁSZLÓ
ÁRUHÁZA
DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDÚVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.
Menyasszonyi kelengye
Vászon és kész fehérnemű
Női ruhakelme — mosó újdonságok
Külön szőnyeg-osztály :: Linoleum.
Szabott árak.

URANIA

Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
NYUGATI I. ÉR. — TELEFON 12-51.

Hétfőn — Kedden
június 28. és 29-én

NAGY KALANDOR-DRÁMA.
SWIFT a mester-detektív.
Kalandor-dráma 3 felvonásban.
A NEVETŐ HARMADIK.
Vígjáték.
Porozsi karneválja. Humoros.
Korékpárörtség Java szigetén.
Természeti felvétel.

Előadások kezdete 5 órakor, rendez. helyár.
Kedden 3—5-ig félhétár, folytatásos bemenet.

Hétfőn, június 28-án pont 9 órakor
NAGY KABARÉ-ELŐADÁS

Bally Béla, a Royal-táncpalota balletmesterének jutalomjátéka.
Elsőrangú attrakciók, szóló-számok, duettek, táncok. — Felépnek:
Muzi és Käthe, két kis pierrot
Grófi Etel, magyar táncosnő
Medgyessy Györgyi és Bébé, modern táncduette
Márkus Károly, táncművész
Révész Kató, előadó-művész
Fruchter József, dalénekes
Alisert Erzsike, előadó-művész
Bally Béla, a táncok királya
Mignon, előadó-művész
Almássy Zsuzsa, a nagyváradi színház tagja
Erdélyi Ferike és Bébé, modern táncduette
Komándy Miltzi, Debrecen kedvence
Kemény Lajos, a debr. színház tagja
Ifj. Magyar Imre, cigánykirály
Krakovszky Angéla és Bally Béla, szenzációs apache-szketisch
Várnay László, komikus-konferenz, a debreceni színház tagja.
A számokat **Rojak Nándor** a debreceni színház karmestere kíséri.

Helyárak a kabaré-előadásához: (2 K) — (1 K 50 f.) — (1 K 20 f.) — (1 K) — (60 f.) — (40 f.)

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.